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NIACL AO Prelims 2018 

 
 

 
 

Direction (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

आठ व्यनि A, B, C, D, E, F, G और H आठ अिग अिग र्र्षों अर्ावत् : 

1978, 1982, 1987, 1989, 1991, 1993, 1994 और 1998 में जन्म 

िेते हैं (सभी दिए गये व्यनियों की आयु की गणिा र्र्षव 2018 के आधार 

पर की गयी है)।  

C की आयु नर्र्षम पूणव र्गव संख्या है। C और H की आयु के बीच का अंतर 

5 र्र्षव है। C और F की आयु का योग, E और H की आयु के योग के बराबर 

है। D और F की आयु के बीच का अंतर एक पूणव र्गव संख्या ह।ै D की आयु 

30 र्र्षव से ऊपर है। G की आयु एक पूणव र्गव संख्या है। A, B से छोटा है।  

 

1. A और B की आयु के बीच अंतर दकतिा है? 

 (a) 8 र्र्षव  (b) 4 र्र्षव  (c) 6 र्र्षव  

 (d) 9 र्र्षव  (e) 3 र्र्षव  

 

2. िी गयी जािकारी के आधार पर निम्ननिनित में से कौि सा सत्य 

है? 
 (a) 1987-40-G (b) 1991-24-C (c) 1998-25-H 

 (d) 1989-31-E (e) कोई सत्य िहीं है  

 

3. G और C की आयु का योग दकतिा है? 

 (a) 49 र्र्षव  (b) 56 र्र्षव (c) 61 र्र्षव  

 (d) 65 र्र्षव  (e) इिमें से कोई िहीं  

 

4. निम्ननिनित पांच में से चार एक निनित तरीके से समाि हैं और 

इसनिए र्े एक समूह बिाते हैं। निम्ननिनित में से कौि सा एक उस 

समूह से संबंनधत िहीं है?  
 (a) A (b) B (c) E 
 (d) H (e) C 

 

5. निम्ननिनित में से कौि से व्यनि की आयु 24 र्र्षव ह?ै 
 (a) G (b) F (c) A 
 (d) C (e) H 

 

Direction (6-10): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दिए गये प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

आठ व्यनि A, B, C, D, E, F, G और H एक पंनि में बैठे हैं, उिमें से चार 

उत्तर की ओर उन्मुि हैं और शेर्ष िनिण की ओर उन्मुि हैं िेदकि जरुरी 

िहीं समाि क्रम में हो। E, G के िायें से िसूरे स्र्ाि पर बैठा है और उिमें 

से कोई एक पंनि के एक अंनतम नसरे पर बैठा है। G और D के बीच में िो 

व्यनि बैठे हैं। G के निकटतम पड़ोसी एक िसूरे से नर्परीत दिशा की ओर 

उन्मुि हैं। A पंनि के अन्य अंनतम नसरे पर बैठा है। C और E िोिों 

निकटतम पड़ोसी हैं। C, H के बायें से तीसरे स्र्ाि पर बैठा है। F, B के 

िायें से तीसरे स्र्ाि पर बैठा है, जो A के आसन्न िहीं बैठा है। B उस 

दिशा की ओर उन्मुि िहीं है नजस दिशा की ओर A और D उन्मुि हैं। C, 

िनिण दिशा की ओर उन्मुि िहीं है। 

 

6. निम्ननिनित में से कौि E के िायें से तीसरे स्र्ाि पर बैठा है? 
 (a) C (b) G (c) B 
 (d) A (e) D 
 

7. B और F के बीच में दकतिे व्यनि बैठे हैं? 
 (a) 4 (b) 2 (c) 6 
 (d) 1 (e) 3 

 

8. निम्ननिनित में से कौि से व्यनियों का युग्म उत्तर दिशा की ओर 

उन्मुि है? 
 (a) AF (b) GB (c) HD 
 (d) CG (e) HB 

 

9. निम्ननिनित में से कौि से व्यनियों का युग्म, अंनतम नसरे पर बैठे 

व्यनियों का निकटतम पड़ोसी है? 
 (a) DF (b) CG (c) HC 
 (d) FB (e) FC 

 

10. D के संिभव में C का स्र्ाि क्या है? 

 (a) बायें से चौर्ा  (b) िायें से तीसरा  (c) िायें से चौर्ा  

 (d) िायें से िसूरा  (e) िायें से पांचर्ां  

 

Directions (11-15): निम्ननिनित प्रश्नों में प्रतीक #, %, @, $ और 

© का प्रयोग निम्ननिनित अर्ाविुसार दकया गया है, निम्ननिनित 

जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और दिए गए प्रश्नों के उत्तर 

िीनजये:  

‘A # B’ का अर्व है ‘A, B से छोटा है’। 

‘A $ B’ का अर्व है ‘A, Q से या तो बड़ा या बराबर है’ 

‘A % B’ का अर्व है ‘A, B से बड़ा है’ 

‘A © B’ का अर्व है ‘A, B से ि तो छोटा ि बड़ा है' 

‘A @ B’ का अर्व है ‘A, B से या तो छोटा या बराबर है’ 

दिए गए कर्िों को सही मािते हुए निम्ननिनित में से प्रत्येक प्रश्न में, 

ज्ञात कीनजए दक िीचे दिए गए िो निष्कर्षव I और II में से कौि सा निष्कर्षव 

निनित रूप से सत्य है। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्षव I सत्य है  

(b) यदि केर्ि निष्कर्षव II सत्य है  

(c) यदि या तो निष्कर्षव I या II सत्य है  

(d) यदि ि तो निष्कर्षव I ि II सत्य है  

(e) यदि निष्कर्षव I और II िोिों सत्य हैं  
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11. कर्ि: B @ Q # T % R © N 

 निष्कर्षव: I. B # R II. T % B  

 

12. कर्ि: G $ T % L © M # O % C 

 निष्कर्षव: I. G # O II. G $ O 

 

13. कर्ि: A @ B © C # D % E $ G 

 निष्कर्षव: I. D % A II. G # C 

 

14. कर्ि: N @ C © K # P @ G © T 

 निष्कर्षव: I. T $ P II. G % C  

 

15. कर्ि: N % M © F $ K # L 

 निष्कर्षव: I. M % L II. K % N 

 

Direction (16-18): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

एक पररर्ार में सात सिस्य अर्ावत् : P, Q, R, S, T, U और V हैं, नजिमें 

िो नर्र्ानहत युगि हैं। T, S का िामाि है। Q का कोई पुत्र िहीं है। P, R 

का नपता िहीं है, जो V की पैटरिि आंट है। V, P का ग्रैंड चाइल्ड है। T, 

V का नपता है। S, U की ग्रैंड मिर है।  

 

16. पररर्ार में दकतिी मनहिाएं हैं ? 

 (a) 4 (b) 5 (c) 3 
 (d) 1 (e) 2 

 

17. T से संिभव में P का सम्बन्ध क्या है? 

 (a) नपता  (b) िामाि (c) ससुर 

 (d) पुत्र  (e) निधावररत िहीं दकया जा सकता  

 

18. निम्ननिनित में से कौि सा व्यनि T की संताि ह?ै 

 (a) R (b) V (c) Q 
 (d) S (e) P 

 

Direction (19-20): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दिए गये प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

बबंि ुA के संिभव में बबंि ुC िनिण की ओर 20 मीटर है। बबंि ुH के संिभव 

में बबंि ुP उत्तर की ओर 15 मीटर है। बबंि ुC के संिभव में बबंि ुG परू्व की 

ओर 16 मीटर है। बबंि ुG के संिभव में बबंिु D िनिण की ओर 5 मीटर है। 

बबंि ुD के संिभव में बबंि ुH पूर्व की ओर 14 मीटर है। बबंि ुP के संिभव में 

बबंि ुK पनिम की ओर 22 मीटर है।  

 

19. बबंि ुD के संिभव में बबंि ुK दकस दिशा में है? 

 (a) उत्तर-पूर्व  (b) िनिण -पनिम  (c) उत्तर -पनिम 

 (d) िनिण-पूर्व  (e) उत्तर  

 

20. यदि बबंिु S, बबंिु P के संिभव में 10 मीटर उत्तर की ओर है, तो बबंिु 

S और बबंि ुA के बीच न्यूितम िरूी ज्ञात कीनजए।  

 (a) 35 मीटर  (b) 30 मीटर  (c) 32 मीटर  

 (d) 40 मीटर  (e) 42 मीटर  

 

Direction (21-25): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दिए गये प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

सात व्यर्सायी अर्ावत् :P, Q, R, S, T, U और V हैं। र्े सभी सोमर्ार से 

रनर्र्ार तक के समाि सप्ताह के अिग अिग दििों में सम्मेिि के निए 

हैिराबाि जाते हैं, िेदकि जरूरी िहीं दक समाि क्रम में हों। T और S के 

बीच में िो दििों का अंतर है। U उससे ठीक पहिे र्ािे दिि सम्मेिि के 

निए जाता है, नजस दिि R सम्मेिि के निए जाता है। Q रनर्र्ार को 

सम्मेिि के निए िहीं जाता ह।ै V, बृहस्पनतर्ार को सम्मेिि के निए 

जाता है। T और V के बीच में एक दिि का अंतर है। P सोमर्ार और 

रनर्र्ार को सम्मेिि के निए िहीं जाता है।  

 

21. निम्ननिनित में से कौि सा व्यनि शुक्रर्ार को सम्मेिि के निए 

जाता है? 

 (a) P (b) V (c) S 
 (d) U (e) Q 

 

22. S और Q के बीच में दकतिे दििों का अंतर है? 

 (a) िो  (b) तीि  (c) एक  

 (d) चार  (e) इिमें से कोई िहीं  

 

23. निम्ननिनित में से कौि से व्यनि सम्मेिि के निए क्रमशः सोमर्ार 

और शनिर्ार को जाते हैं? 

 (a) Q और S (b) T और U (c) V और R 

 (d) Q और U (e) इिमें से कोई िहीं  

 

24. निम्ननिनित में से कौि से दिि T सम्मेिि के निए जाता ह?ै 

 (a) बुधर्ार  (b) बृहस्पनतर्ार  (c) मंगिर्ार  

 (d) सोमर्ार  (e) शुक्रर्ार  

 

25. निम्ननिनित पांच में से चार एक निनित तरीके से समाि हैं और 

इसनिए र्े एक समूह बिाते हैं। निम्ननिनित में से कौि सा उस 

समूह से संबंनधत िहीं है? 

 (a) Q और P  (b) U और V (c) S और R 

 (d) V और T (e) P और U 

 

26. शब्ि ‘DOMINATING’ में, अिरों के ऐसे दकतिे युग्म हैं नजिके 

बीच अिरों की संख्या उतिी ही है नजतिी दक अंग्रेजी र्णवमािा 

श्ृंििा में उिके बीच होती ह?ै 

 (a) चार  (b) िो  (c) पांच  

 (d) तीि  (e) पांच से अनधक  

 

Directions (27-29): िीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में कुछ कर्िों के 

बाि कुछ निष्कर्षव दिए गए हैं। आपको दिए गए सभी कर्िों को सत्य 

माििा है भिे ही र्े सर्वज्ञात तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों। सभी निष्कर्षों 

का अध्ययि कीनजए और निणवय िीनजए दक दिए गए निष्कर्षों में से कौि 

सा निष्कर्षव दिए गए कर्िों का अिुसरण करता है। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्षव I अिुसरण करता है  

(b) यदि केर्ि निष्कर्षव II अिुसरण करता है  

(c) यदि या तो निष्कर्षव I या II अिुसरण करता है  

(d) यदि ि तो निष्कर्षव I ि II अिुसरण करता है  

(e) यदि निष्कर्षव I और II िोिों अिुसरण करते हैं  

 

27. कर्ि: सभी केिारिार्, अिािीि हैं। कोई बाहुबिी, केिारिार् िहीं 

है।  

 निष्कर्षव: I. सभी बाहुबिी के अिािीि होिे की सम्भार्िा है।  

 II. कुछ बाहुबिी, अिािीि हैं।  
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28. कर्ि: कुछ यूपी, एमपी हैं। कुछ एमपी, नबहार हैं। सभी नबहार, 

सीजी हैं।  

 निष्कर्षव: I. कुछ यूपी, सीजी हैं  

 II. कोई सीजी, यूपी िहीं है  

 

29. कर्ि: सभी आनमर, जोहर हैं। सभी अल्िू, अजुवि हैं। कोई आनमर, 

अल्िू िहीं है। 

 निष्कर्षव: I. सभी अल्िू के जोहर होिे की सम्भार्िा है। 

 II. कोई जोहर, अजुवि िहीं है।  

 

30. संख्या ‘6721453946’ में ऐसे दकति े अंक हैं जो बायें से िायें 

आरोही क्रम में अंकों को व्यर्नस्र्त करि ेपर समाि स्र्ाि पर रहेंगे? 

 (a) एक  (b) िो  (c) कोई िहीं  

 (d) िो से अनधक  (e) इिमें से कोई िहीं  

 

Direction (31-35): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

सात व्यनि अर्ावत् : J, K, L, M, N, O और P र्ृत्ताकार मेज के चारों ओर 

बैठे हैं। उिमें से कुछ कें द्र की ओर उन्मुि हैं और उिमें से कुछ कें द्र से 

बाहर की ओर उन्मुि हैं।  

N, J के ठीक बायें बैठा है। O, N के िायें से तीसरे स्र्ाि पर बैठा है। O 

और K, जो J के आसन्न िहीं है, के बीच में एक व्यनि बैठा ह।ै J, M के 

बायें से िसूरे स्र्ाि पर बैठा है। N और J िोिों एक िसूरे से नर्परीत 

दिशा की ओर उन्मुि हैं। P, K के िायें से तीसरे स्र्ाि पर बैठा है। M, L 

के बायें से िसूरे स्र्ाि पर बैठा है। J के निकटतम पड़ोसी समाि दिशा 

की ओर उन्मुि हैं। M और K िोिों समाि दिशा की ओर उन्मुि हैं िेदकि 

O नजस दिशा की ओर उन्मुि ह ैउस दिशा की ओर िहीं। O बाहर की 

ओर उन्मुि िहीं है।  

 

31. निम्ननिनित में से कौि सा व्यनि M के ठीक िायें बैठा है? 
 (a) K (b) O (c) M 
 (d) P (e) J 
 

32. कें द्र की ओर दकतिे व्यनि उन्मुि हैं? 

 (a) चार  (b) तीि  (c) िो  

 (d) एक  (e) इिमें से कोई िहीं  

 

33. निम्ननिनित में से कौि सा व्यनि P और N के बीच में बैठा है? 
 (a) J (b) K (c) L  
 (d) M (e) O 

 

34. निम्ननिनित में से कौि से व्यनियों का युग्म एक िूसरे से नर्परीत 

दिशा की ओर उन्मुि है? 
 (a) NP  (b) ML (c) JK 
 (d) OM (e) KM 

 

35. निम्ननिनित पांच में से चार एक निनित तरीके से समाि हैं और 

इसनिए र्े एक समूह बिाते हैं। निम्ननिनित में से कौि सा उस 

समूह से संबंनधत िहीं है?  
 (a) L (b) K (c) J 
 (d) M  (e) O

 
 

 
 

36. एक पररर्ार में सात सिस्य है और उिका औसत भार 56 दकग्रा है। 

िसूरा और तीसरे अनधकतम भार र्ािे सिस्यों का औसत भार 55 

दकग्रा है, जबदक पांचर्ा और छठा अनधकतम भार र्ाि ेसिस्यों का 

औसत भार 47 दकग्रा है। यदि सभी सातों में से सबसे अनधक भार 

र्ाि ेव्यनि और सबसे कम भार व्यनि के बीच अंतर 54 दकग्रा है 

और चौर् ेअनधकतम भार र्ाि ेसिस्य का भार 54 दकग्रा है, तो 

अनधकतम भार र्ाि ेसिस्य का भार (दकग्रा में) ज्ञात कीनजये?  

 (a) 96 (b) 84 (c) 90 
 (d) 72 (e) 78 

 

37. एक पात्र में िधू और पािी का नमश्ण 22:3 के अिुपात में है और 

20 िीटर नमश्ण निकािा जाता है और 16 िीटर शुद्ध िधू से 

प्रनतस्र्ानपत दकया जाता है, तो पररणानमत नमश्ण में पािी 11 
1

9
 

% हो जाता है। यदि पात्र आरम्भ में 88% भरा जाता है, तो पात्र 

की कुि िमता (िीटर) ज्ञात कीनजये।  
 (a) 250 (b) 125 (c) 140 
 (d) 225 (e) 275 

 

38. आिशव, आयुर्ष से िो र्र्षव बड़ा है और आिशव और समीर की र्तवमाि 

आयु का अिुपात 13 : 15 है और यदि तीि र्र्षव बाि आयुर्ष और 

समीर की आयु का अिुपात 9 : 11 है, तो पांच र्र्षव बाि आिशव की 

आयु और समीर की र्तवमाि आयु के बीच अंतर (र्र्षो में) ज्ञात 

कीनजये।  
 (a) 1 (b) 2 (c) 3 
 (d) 4 (e) 5 
 

39. एक र्गावकार िेत की जुताई की िागत 12 रु. प्रनत मीटर र्गव और 

कुि िागत 19200 रु. है। यदि आयताकार मैिाि की िंबाई, 

र्गावकार िेत की भुजा से 8 मीटर अनधक है और चौड़ाई 24 मीटर 

है, तो आयताकार मैिाि की बाड़ िगािे की िागत (रुपये में) ज्ञात 

कीजये। (आयताकार मैिाि में बाड़ िगािे की िागत 7.5 रुपये प्रनत 

मीटर है)? 

 (a) 1020 (b) 1084 (c) 1008 

 (d) 1080 (e) 1800 
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40. एक जींस का क्रय मूल्य, एक शटव के क्रय मूल्य से 32.5% अनधक है 

और जींस के क्रय मूल्य में 30% की र्ृनद्ध की जाती है और र्ह 25% 

के िाभ से 4134 रु. में बेचीं जाती है। यदि शटव पर 15% अनधक 

अंदकत दकये जाते है, तो शटव की अंदकत मूल्य (रुपये में) ज्ञात 

कीनजये। 

 (a) 2200 (b) 2208 (c) 2280 

 (d) 2820 (e) 2082 
 

Direction (41 −𝟒𝟓): डेटा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और 

प्रश्नों के उत्तर िीनजये। 
 

िो नर्द्याियों ‘A’ और‘B’ में 1800 नर्द्यार्ी हैं और प्रत्येक नर्द्यािय में 

तीि स्रीम जैसे आटव, साइंस और कॉमसव है। नर्द्यािय A में कुि 

नर्द्यार्ीयों का 18 
3

4
% कॉमसव स्रीम में है और नर्द्यािय B में कुि 

नर्द्यार्र्वयों का 28 
4

7
% साइंस स्रीम में है। A में कॉमसव स्रीम में कुि 

नर्द्यार्ी और B में साइंस स्टीम में कुि नर्द्यार्र्वयों का योग 420 है। 

नर्द्यािय B में कुि नर्द्यार्र्वयों का 19 
1

21
% कॉमसव स्रीम में है और 

नर्द्यािय A में कुि नर्द्यार्ी का 50% आटव स्रीम में ह।ै  

 

41. A में आटव स्रीम में कुि नर्द्यार्ी, B में साइंस स्रीम में कुि 

नर्द्यार्र्वयों से दकतिे प्रनतशत अनधक है? 

 (a) 75% (b) 70% (c) 90% 

 (d) 100% (e) 110% 

 

42. B में कॉमसव स्रीम में कुि नर्द्यार्र्वयों का A में साइंस स्रीम में कुि 

नर्द्यार्र्वयों से अिुपात ज्ञात कीनजये। 

 (a) 8 : 15 (b) 8 : 17 (c) 8 : 13 

 (d) 8 : 11 (e) 8 : 9 

 

43. यदि नर्द्यािय C में कुि नर्द्यार्ी 720 हैं और नर्द्यािय C में साइंस 

स्रीम के कुि नर्द्यार्ी नर्द्यािय B में कॉमसव स्रीम के कुि नर्द्यार्ी 

से 25% अनधक हैं, तो नर्द्यािय C में आटव और कॉमसव स्रीम के कुि 

नर्द्यार्ी, नर्द्यािय A में आटव और कॉमसव स्रीम के कुि नर्द्यार्ीयों 

से दकतिा कम है? 

 (a) 120 (b) 110 (c) 150 
 (d) 100 (e) 140 

 

44. नर्द्यािय A और B में साइंस स्रीम में नर्द्यार्र्वयों की औसत संख्या 

ज्ञात कीनजए? 
 (a) 250 (b) 270 (c) 240 
 (d) 200 (e) 225 

 

45. यदि नर्द्यािय A और B के आटव स्रीम में कुि नर्द्यार्र्वयों में से 

िड़कों का िड़दकयों से अिुपात क्रमशः 5 : 3 और 7 : 4 है, तो 

नर्द्यािय A और B के आटव स्रीम में िड़के और िड़दकयों के बीच 

अंतर ज्ञात कीनजये।  
 (a) 220 (b) 225 (c) 240 
 (d) 248 (e) 224 
 

Direction (46 −𝟓𝟎): निम्ननिनित संख्या श्ृंििा में प्रश्न नचह्ि के 

स्र्ाि पर क्या आएगा:  

 

46. 45, 55, 75, 115, ?, 355 
 (a) 193 (b) 199 (c) 196 
 (d) 195 (e) 202 

 

47. 5, 1028, 1927, 2710, 3385, ? 
 (a) 3960 (b) 3964 (c) 3972 
 (d) 3984 (e) 3996 

 

48. 126, 137, 153, 174, ?, 231 
 (a) 204 (b) 196 (c) 206 
 (d) 200 (e) 202 

 

49. 112, 234, 132, 216, 148, ? 
 (a) 204 (b) 206 (c) 208 
 (d) 202 (e) 210 

 

50. 8, 44, 198, 693, ?, 2598.75 
 (a) 1732.5 (b) 1736.5 (c) 1748.5 
 (d) 1756.5 (e) 1764.5 

 

Direction (51 −𝟓𝟓): िीचे दिए गए िाइि ग्राफ र्र्षव 2016 में छ: गााँर्ों की जिसंख्या को िशावता है, जबदक बार ग्राफ 2015 से 2016 में इि 

गााँर्ों की जिसंख्या में प्रनतशत र्ृनद्ध को िशावता है। डाटा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और प्रश्नों का उत्तर िीनजये।  
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51. गााँर् D की जिसंख्या का 2015 में A और B को नमिाकर जिसंख्या 

से अिुपात ज्ञात कीनजए? 
 (a) 75 : 127 (b) 57 : 124 (c) 75 : 142 

 (d) 75 : 124 (e) इिमें से कोई िहीं  

 

52. यदि 2016 से 2017 में गााँर् F की जिसंख्या में 25% की र्ृनद्ध हुई 

है, तो 2015 और 2017 में उस गााँर् की जिसंख्या के बीच अंतर 

ज्ञात कीनजए? 
 (a) 500 (b) 600 (c) 300 
 (d) 650 (e) 750 

 

53. यदि गााँर् C में पुरुर्षों की जिसंख्या का मनहिाओं की जिसंख्या से 

अिुपात 5 : 3 है और 2015 से 2016 में पुरुर्ष जिसंख्या में 20% 

र्ृनद्ध हुई है, तो 2015 से 2016 में मनहिा जिसंख्या में दकतिी 

र्ृनद्ध हुई है? 

 (a) 40% (b) 46
2

3
% (c) 42

2

3
% 

 (d) 53.5% (e) 46 
1

3
% 

 

54. र्र्षव 2015 में गााँर् D और E की कुि जिसंख्या, र्र्षव 2016 में E की 

कुि जिसंख्या से दकतिे प्रनतशत अनधक है? 

 (a) 37.5% (b) 24.7% (c) 42.5% 
 (d) 32.5% (e) 37% 

 

55. यदि र्र्षव 2015 में गााँर् A की कुि जिसंख्या, 2014 में उसी गााँर् 

की जिसंख्या से 20% अनधक है, तो 2014 में गााँर् A की कुि 

जिसंख्या, र्र्षव 2015 में गााँर् E की कुि जिसंख्या से दकतिे 

प्रनतशत कम है? 
 (a) 15% (b) 12% (c) 20% 
 (d) 22% (e) 24% 
 

Directions (56-60): निम्ननिनित प्रश्न िो कर्ि (I) और (II) 

सम्मनित हैं। निधावररत कीनजये दक प्रश्नों का उत्तर िेिे के निए कौि-

सा/से कर्ि पयावप्त/आर्श्यक हैं। 

(a)  कर्ि (I) अकेिे प्रश्न का उत्तर िेिे के निए पयावप्त है िेदकि कर्ि 

(II) अकेिे प्रश्नों का उत्तर िेिे के निए पयावप्त िहीं है 

(b)  कर्ि (II) अकेिे प्रश्न का उत्तर िेिे के निए पयावप्त है िेदकि कर्ि 

(I) अकेिे प्रश्न का उत्तर िेिे के निए पयावप्त िहीं ह।ै 

(c)  िोिों कर्ि नमिाकर प्रश्न का उत्तर िेिे के निए आर्श्यक हैं, िेदकि 

कोई भी कर्ि अकेिे प्रश्न का उत्तर िेिे के निए पयावप्त िहीं है।  

(d)  या तो कर्ि A या कर्ि B प्रश्न का उत्तर िेिे के निए पयावप्त है। 

(e)  कर्ि A और B नमिाकर भी प्रश्न का उत्तर िेिे के निए पयावप्त िहीं 

हैं। 

 

56. अिुराग का मानसक र्ेति दकतिा है? 

I. यदि अिुराग अपिे मनसक र्ेति का 45%, अधवर्ार्र्षवक 20% 

की िर से एक र्र्षव के निए चक्रर्ृनद्ध में निर्ेश करता है, तो र्ह 

अपिी शेर्ष मानसक र्ेति से 88 रु. कम प्राप्त करेगा।  

II. यदि अिुराग अपिे र्ार्र्षवक र्ेति का 55%, 13 : 11 के 

अिुपात से अपिे पुत्र और पुत्री के बीच नर्भानजत करता है, तो 

अिुराग के शेर्ष र्ार्र्षवक र्तेि और उिके पुत्र के नहस्से के बीच 

अंतर 29200 रु. होगा।  
 

57. यदि िम्बी रेि में 15 मीटर के तीि और नडब्बे जोड़े जाते है, तो 

ज्ञात कीनजये, नर्परीत दिशा में यात्रा कर रही िोिों रेि एक-िसूरे 

को दकतिे समय में पार करेगी 

I. िो रेिों की िंबाई का अिुपात 4: 5 है और िंबी रिे और छोटी 

रेि की गनत क्रमशः 81 दकमी/घंटा और 108 दकमी/घंटा है। 

II. समाि दिशा में यात्रा कर रही िंबी और छोटी रेि एक िसूरे 

को 36 सेकंड में पार करती हैं।  
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58. एक नर्के्रता एक मेज का मूल्य इसके क्रय मूल्य से 60% अनधक 

रिता है और क्रमशः 12.5%, 20% और d% की तीि छूट िेता ह।ै 

D ज्ञात कीनजये। 

I. नर्के्रता को 7.52% का िाभ होता है  

II. मेज का क्रय मूल्य 1200 रु. है और यह दिए गए तीि छूटों को 

िेिे के बाि 1290.24 रुपये में बेचीं जाती है।  

 

59. A और B के िो साझेिार अपिी पूंजी P रु. और (P – 4000), प्रनत 

र्र्षव क्रमशः 10% और 12% की िर से निर्ेश करते हैं। B द्वारा 

निर्ेश की गयी पूंजी ज्ञात कीनजये। 

I. िो र्र्षव के अंत में िोिों को कुि चक्रर्ृनद्ध ब्याज 6412.8 रु. 

प्राप्त होता ह।ै  

II. यदि रे् अपिी रानश को साधारण ब्याज पर निर्ेश करते हैं, तो 

िो र्र्षव बाि उन्हें नमिकर कुि निर्ेश की गई रानश का 21 
5

7
% ब्याज के रूप में प्राप्त होता है। 

 

60. एक ििी में P और Q िो िार् हैं, नजसमें िार् P, धारा के अिुकूि 

30 दकमी और िार् Q धारा के प्रनतकूि 30 दकमी की यात्रा करती 

है। शांत जि में िार् Q की गनत ज्ञात कीनजये। 

I. िार् Q, िी गयी िूरी को पूरा करिे में िार् P से 2 घंटे अनधक 

िेती है। 

II. शांत जि में िार् P की गनत और शांत जि में िार् Q की गनत 

का योग 16 दकमी/घंटा है और जि प्रर्ाह की गनत 1 

दकमी/घंटा है। 

 

61. A एक कायव को करिे में, B द्वारा उसी कायव को करिे में निए गये 

समय से 
1

3
 गुिा का समय िेता है और C समाि कायव को उसी समय 

में करता है नजतिा A और B नमिकर कायव को पूरा करिे के निए 

िेते हैं। यदि तीिो नमिकर कायव करिे पर 12 दिि का समय िगता 

है। यदि रे् अिग-अिग कायव करते हैं, तो प्रत्येक को दकतिा समय 

िगेगा? 

 (a)24 दिि, 72 दिि, 16 दिि 

 (b) 16 दिि, 48 दिि, 12 दिि 

 (c) 20 दिि, 60 दिि, 15 दिि 

 (d) 36 दिि, 108 दिि, 27 दिि 

 (e) 32days, 96days, 24 days 

 

62. A, B और C एक साझेिारी व्यर्साय में प्रर्ेश करते हैं। A, 24000 

रु. का निर्ेश करता है, B 32000 रु. का निर्ेश करता है और चार 

महीिे बाि र्ह अपिे निर्ेश में 8000 रु की र्ृनद्ध करता है और C 

पहिे िौ महीिों के निए 30000 रु. का निर्ेश करता है और उसके 

बाि 6000 रु. निकाि िेता है। यदि तीिों ि ेर्र्षव भर व्यर्साय में 

निर्ेश दकया है और एक र्र्षव के अंत में B को 31200 रु. का कुि 

िाभ प्राप्त होता है। तो, A और C के िाभ नहस्से का योग ज्ञात 

कीनजए।  

 (a) 36500 रु. (b) 43875 रु. (c) 44500 रु. 

 (d) 46500 रु. (e) 48500 रु. 

 

63. आयत का पररमाप और आयत की िंबाई का अिुपात 20 : 7 है, 

यदि आयत का िेत्रफि 336 र्गव. सेमी है, तो बेिि का आयति 

ज्ञात कीनजए, नजसकी नत्रज्या आयत की िंबाई का आधा है और 

ऊाँ चाई आयत की चौड़ाई के बराबर है?  

 (a) 8184 सेमी³ (b) 7392 सेमी³ (c) 8642 सेमी³ 

 (d) 7320 सेमी³ (e) 7786 सेमी³ 

 

64. प्रनतभा अपिी तीि पुनत्रयों A, B और C के िाम पर 15,860 रुपये 

की रानश का निर्ेश इस तरह करती हैं दक उन्हें क्रमशः 2, 3 और 4 

र्र्षव बाि समाि ब्याज प्राप्त होता है। यदि साधारण ब्याज की िर 

प्रनत र्र्षव 5% है, तो A, B और C के बीच निर्शे की गई रानश का 

अिुपात ज्ञात कीनजये।  

 (a) 
1

15
∶

1

10
∶

1

20
 (b) 

1

10
∶

1

15
∶

1

20
 (c) 

1

15
∶

1

20
∶ 10 

 (d) 
1

15
∶

1

20
∶ 20 (e) इिमें से कोई िहीं  

 

65. एक र्ैिे से सात गेंिे निकािी जाती है नजसमें 8 हरी और 6 सफेि 

गेंिे हैं। दकतिे प्रकार से 3 हरी और 4 सफेि गेंि को निकािा जाता 

है? 

 (a) 92 (b) 696 (c) 768 

 (d) 840 (e) 864 
 

Directions (66-70): इिमें से प्रत्येक प्रश्न में, िो समीकरण (I) और 

(II) दिए गये हैं। िोिों समीकरणों को हि कीनजये होगा और उत्तर 

िीनजये  

(a) यदि x>y  

(b) यदि x≥y  

(c) यदि x<y 

(d) यदि x ≤y  

(e) यदि x = y या x और y के बीच कोई सम्बन्ध स्र्ानपत िहीं दकया 

जा सकता है। 

 

66. (i) x² – 35x + 306 = 0  (ii) y² – 33y + 272 = 0  

 

67. (i) 2x² + 7x – 30 = 0  (ii) 3y² + 6y – 24 = 0  

 

68. (i) 
x

(16)0.25 = √64  (ii) y² = 256  

 

69. (i) 3x² – 25x + 48 = 0  (ii) 4y² – 24y + 32 = 0  

 

70. (i) 2x² – 19x + 42 = 0 (ii) 5y² – 41y + 80 = 0
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Solutions 
 
 
 
 

Directions (1-5): From the given statements, the age of C 

is odd perfect square number. Difference between the ages 
of C and H is 5 years. Difference between the ages of D and 
F is a perfect square number. The age of D is above 30 
years. The age of G is a perfect square number.  
                                Case 1        Case 2        Case-3      Case-4 

Year Age Person Person Person Person 

1978 40  F D D 

1982 36 G G G G 

1987 31 D D F  

1989 29     

1991 27 F    

1993 25 C C C C 

1994 24    F 

1998 20 H H H H 
 

From the given statements, The Sum of ages of C and F is 
equal to the sum of ages of E and H. from that condition 
case-1, case-2, case-3 will be eliminated and case-4 will be 

continued. A is younger than B.  
So, the final arrangement will be- 
 

Year Age Person 

1978 40 D 

1982 36 G 

1987 31 B 

1989 29 E 

1991 27 A 

1993 25 C 

1994 24 F 

1998 20 H 
 

1. (b);  2.    (e);  3.    (c);  
 

4. (d);  5.    (b);  
 

 

Directions (6-10): From the given statements, E sits 
second to the right of G and one of them sits at the extreme 
ends of the row. Two persons sit between G and D. A’s sits 
one of another extreme end of the row. 
We get four possibilities here Case 1, case 2, Case 3 and 

Case 4.  

 

 

 

 
From the given statements, Both C and E are immediate 
neighbors. C sits third to the left of H. F sits third to the right 
of B, who does not sit adjacent to A. from that conditions 
case-1, case-3, case-4 will be eliminated. Case-2 will be 
continued.  
Immediate neighbor of G faces opposite direction to each 
other. B does not face in the same direction as A or D. C does 
not face in the south direction.  
So, the final arrangement will be- 

 
 

6. (c);  7.    (b);  8.    (d);  
 

9. (e);  10.  (c); 

 

11. (b); I. B # R (False) II. T % B (True)  

 

12. (c); I. G # O (False) II. G $ O (False) 

 

13. (a); I. D % A (True) II. G # C (False) 

 

14. (e); I. T $ P (True) II. G % C (True) 

 

15. (d); I. M % L (False) II. K % N (False) 

 

Directions (16-18): 

 
 

16. (b);  17.  (c); 18.  (b);  
 

REASONING ABILITY 
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19. (c);  

    
 

20. (b);  

    
 

Directions (21-25): From the given statements, V goes for 
conference on Thursday. One day gap between T and V. 
Two days gap between T and S. U goes for conference just 
before of the day of R goes for conference. We have two 
possibilities here i.e. Case 1 and Case 2 
                               Case 1                                 Case 2 

Days Persons Days Persons 

Monday U Monday  

Tuesday R Tuesday T 

Wednesday S Wednesday  

Thursday V Thursday V 

Friday  Friday S 

Saturday T Saturday U 

Sunday  Sunday R 

From the given statements, Q does not go for conference on 
Sunday. P does not go for conference on Monday and 
Sunday. From here Case 1 is ruled out now.  
So, the final arrangements will be- 

Days Persons 

Monday Q 

Tuesday T 

Wednesday P 

Thursday V 

Friday S 

Saturday U 

Sunday R 
 

S21. (c);  22.  (b); 23.  (d);  

 

24. (c);  25.  (e);  

 

26. (a);  

    
 

27. (a);  

    
 

28. (c);  

    

 

29. (a);  

    

 

30. (b);  

    

 

Directions (31-35): From the given statements, N sits 

immediate left of J. Both N and J face opposite direction to 

each other. O sits 3rd to the right of N. One person sits 

between O and K, who does not adjacent to J. J sits 2nd to 

the left of M. We have two possibilities here Case 1 and case 

2. 

 

 
From the given statements, P is sits 3rd to the right of K. M 
sits 2nd to the left of L. Immediate neighbor of J faces same 
direction. Both M and K faces in same direction but not 
same as O.  
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From the given statements, O does not face outside. From 
here Case 2 is ruled out now. 
So, the final arrangements will be- 

 
 

31. (b);  32.  (b); 33.  (a);  

 

34. (d);  35. (e); 
  

 
 

 
 

36. (a); Total weight of seven person = 56 × 7 = 392 kg  

  Total weight of member whose weight is second 

& third highest = 55 × 2 = 110 kg  

  Total weight of member whose weight is fifth & 

sixth highest = 47 × 2 = 94 kg  

  Let total weight of member whose weight is 

highest = x kg  

  So, Member whose weight is lightest = (x – 54) 

kg  

  ATQ −  

  (x – 54) + 50 + x = 392 –  110 − 94  

  2x = 192  

  x = 96 kg  

 

37. (a); Let vessel contains mixture = 100x   

  Milk = 100𝑥 ×
22

25
= 88𝑥  

  Water = 100𝑥 ×
3

25
= 12𝑥  

  Milk in 20 𝑙 mixture which taken out  

  = 20 ×
22

25
= 17.6 l  

  Water in 20 𝑙 mixture which taken out  

  = 20 ×
3

25
= 2.4 l  

  ATQ –  

  
88𝑥−17.6+16 

12𝑥−2.4 
 = 

8

1
  

  96𝑥 − 19.2 = 88𝑥 − 1.6  

  8𝑥 = 17.6  

  𝑥 =2.2 𝑙  

  Total mixture vessel initially contains  

  = 2.2 × 100 = 220 𝑙  

  Capacity of vessel = 220 ×
100

88
= 250 𝑙  

 

38. (a); Let present age of Adarsh & Sameer is 13x & 15x 
respectively  

  Present age of Ayush = (13x −2)   
  ATQ −   

  
(13x −2)+3

15𝑥+3 
 = 

9

11
  

  143x −135𝑥 = 27 − 11  
  x = 2 years  
  Required difference  
  = (13× 2 + 5) − 15 × 2 = 1 year  

 

39. (d); Area of square = 
19200

12
= 1600 m2  

  Side of square field = √1600  = 40 m  
  Length of rectangular field = 40 + 8 = 48 m  
  Perimeter of rectangular field = 2(48 + 24) = 144 

m  
  Cost of fencing the rectangular field  
  = 144 × 7.5 = 1080 𝑅𝑠.  

 

40. (b); Let cost price of shirt = 100x  
  So, cost price of jeans = 132.5x   
  New cost price of jeans = 132.5x × 1.3 = 172.25x  
  Selling price of jeans  
  = 172.25x × 1.25 = 215.3125x  

  Cost price of jeans = 4134 ×
132.5𝑥

215.3125𝑥
 = 2544 Rs.  

  Cost price of shirt = 2544 ×
100𝑥

132.5𝑥 
 = 1920 Rs.  

  Marked price of shirt = 1920 ×
115

100
= 2208 𝑅𝑠.  

  Alternate  
  Let cost price of jeans = 53𝑥  
  So, cost price of shirt = 40𝑥  
  New cost price of jeans = 53𝑥 × 1.3 = 68.9𝑥  
  Selling price of jeans = 68.9𝑥 × 1.25  
  So, 4134 = 68.9𝑥 × 1.25  
  𝑥 = 48  
  Cost price of shirt = 40× 48 = 1920 𝑅𝑠.  

  Marked price of shirt = 1920 ×
115

100
= 2208 𝑅𝑠.  

 

QUANTITATIVE APTITUDE 
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Solutions (41 −𝟒𝟓): Let total students in A = x  
And, total students in B = y  
Total students in school A in commerce stream 

= 𝑥 ×
75

4
 ×

1

100
=

3𝑥

16
  

Total students in school B in science stream  

= 𝑦 ×
200

7
×

1

100
=

2𝑦

7
  

Given, 
3𝑥

16
+

2𝑦

7
= 420 -------------------- (i) 

And 𝑥 + 𝑦 = 1800 ------------------------(ii) 
So, from (i) and (ii),  
Total students in school A = 960  
And total students in school B = 840  
Total students in school B in commerce stream  

= 
400

21
×

1

100
× 840 = 160  

Total students in school A in art stream = 
1

2
× 960 = 480  

Now, total students in school A in science stream  

= 960−
3

16
× 960 − 480 = 300  

And total students in school B in art stream  

= 840 −
2

7
× 840 − 160 = 440  

 

Streams A B 
Art 480 440 

Commerce 180 160 
Science 300 240 

 

41. (d); Required percentage = 
480 −240 

240
 × 100   

  = 100%  

 

42. (a); Required ratio = 
160

300
  

  = 8 : 15  

 

43. (e); Total student art & commerce stream in C = 720 

–  160 ×
125

100
= 520  

  Required difference = (480 + 180) –  520 = 140  

 

44. (b); Required average = 
300+240

2
   

  = 
540

2
 = 270  

 

45. (c); Total boys in art stream of school A & B = 480 

×
5

8
+ 440 ×

7

11
  

  = 300 + 280  
  = 580  
  Total girls in art stream of school A & B = 480 

×
3

8
+ 440 ×

4

11
  

  = 180 + 160   
  = 340  
  Required difference = 580 −340 = 240   

 

46. (d); Pattern of series −  
  45 + (10 × 1) = 55  
  55 + (10 × 2) = 75  
  75 + (10 × 4) = 115  
  ? = 115 + (10 × 8) = 195  
  195 + (10 × 16) = 355  
 

47. (a); Pattern of series −  
  5 + (322 −1) = 1028  
  1028 + (302 −1) = 1927  
  1927 + (282 −1) = 2710  
  2710 + (262 −1) = 3385  
  ? = 3385 + (242 −1) = 3960  

 

48. (d); Pattern of series—  

    
 

49. (d); Pattern of series −  
  112 + (112 + 1) = 234  
  234 – (102 + 2) = 132  
  132 + (92 + 3) = 216  
  216 − (82 + 4) = 148  
  ? = 148 + (72 + 5) = 202  

 

50. (a); Pattern of series −  
  8 × 5.5 = 44  
  44 × 4.5 = 198  
  198 × 3.5 = 693  
  ? = 693 × 2.5 = 1732.5  
  1732.5 × 1.5 = 2598.75  

 

51. (d); Population of village D in 2015  

  = 
1800

120
 × 100 = 1500  

  Population of village A & B together in 2015  

  = 
1440

120
 × 100 +

1920

150
 × 100  

  = 2480  

  Required ratio = 
1500

2480
   

  = 75 : 124  

 

52. (b); Population of village F in 2017  

  = 1680 ×
125

100
= 2100  

  Population of village F in 2015  

  = 1680 ×
100

112
= 1500  

  Required difference = 2100 −1500 = 600  

 

53. (b); Population of village C in 2015  

  = 2080 ×
100

130
= 1600  

  Male population of village C in 2015  

  = 1600 ×
5

8
= 1000  

  Female population of village C in 2015  

  = 1600 ×
3

8
= 600  

  Male population of village C in 2016  
  = 1000 × 1.2 = 1200  
  Female population of village C in 2016  
  = 2080 −1200 = 880  
  Increment = 880 −600 = 280  

  Required percentage = 
280

600
 × 100 = 46

2

3
%  
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54. (a); Population of village D in 2015  

  = 1800 ×
100

120
= 1500  

  Population of village E in 2015  

  = 2000 ×
100

160
= 1250  

  Total population of village D & E together in the 

year 2015 = 1500 + 1250 = 2750  

  Required percentage = 
2750 −2000

2000
 × 100  

  = 37.5%  

 

55. (c); Total population of village A in the year 2014  

  = 1440 ×
100

120
×

100

120
= 1000  

  Population of village E in 2015  

  = 2000 ×
100

160
= 1250  

  Required percentage = 
1250−1000

1250
 × 100   

  = 20%  

 

56. (d); From I –  

  Let monthly salary of Anurag = 100x   

  Anurag deposited = 100x ×
45

100
= 45𝑥  

  Remaining monthly salary of Anurag  

  = (100x −45𝑥) = 55𝑥  

  ATQ –  

  Half yearly rate = 
20

2
= 10%  

  Equivalent CI = 10 + 10 + 
10×10

100
 = 21  

  55x − 45x ×
121

100
 = 88  

  55x –  54.45𝑥 = 88  

  0.55x = 88  

  x = 160   

  Annually salary of Anurag  

  = 16000 × 12 = 192000 𝑅𝑠.  

  From II –  

  Let monthly salary of Anurag = 100x   

  Anurag divided 55% or his annually salary  

  = 100x ×
55

100
= 55𝑥  

  Share of son = 55x × 
13

24
 = 

715𝑥

24
  

  ATQ−  

  45x −
715𝑥

24
= 29200  

  1080x –  715𝑥 = 700800  

  365x = 700800  

  x = 1920 Rs.  

  Annually salary of Anurag  

  = 1920 × 100 = 192000 Rs.  

  Either statement (I) or statement (II) is sufficient 

to answer the question.  

 

57. (c); From I –   

  Let length of two trains be 4L and 5L 

respectively   

  From I & II –  

  (108 − 81)  ×
5

18
=

4𝐿+5𝐿

36
   

  7.5 × 36 = 9𝐿  

  L = 30 meter  

  Let time taken by both trains be T sec  

  (108 + 81) ×
5

18
=  

4×30+5×30+15×3

𝑇
  

  52.5T = 270  

  T = 6 sec  

  So, Both the statements taken together are 

necessary to answer the questions  

 

58. (d); Let CP of table = 100x Rs.  

  MP of table = 160x Rs.  

  From I −   

  SP of article = 107.52x Rs.  

  160x ×
87.5

100
×

80

100
 ×

(100−𝑑)

100
 = 107.52x   

  d = 4%  

  From II –  

  MP of table = 1200 ×
160

100
=  1920 𝑅𝑠.  

  1920 ×
87.5

100
×

80

100
 ×

(100−𝑑)

100
 = 1290.24   

  d = 4%  

  So, either statement (I) or statement (II) is 

sufficient to answer the question.  

 

59. (b); From I −   

  A invested = P Rs.  

  B invested = (P – 4000)   

  2 year C. I. on 10% = (10 + 10 +
10×10

100
) = 21%   

  2 year C. I. on 12% = (12 + 12 +
12×12

100
) = 25.44 
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  ATQ—  

  
21P

100
+

25.44

100
(P– 4000) = 6412.8   

  21P + 25.44P – 101760 = 641280  

  46.44P = 743040   

  P =
743040

46.44
= 16000 Rs.  

  B investment = (16000 – 4000)   

  = 12000 Rs.  

  From II –  

  .20P + .24P –  960 = (2P −4000)  × 
152

7
 ×

1

100
  

  3.08P − 6720 = 3.04𝑃 − 6080  

  0.04P = 640  

  P = 16000   

  B investment = (16000 – 4000)   

  = 12000 Rs.  

  So, either statement (I) or statement (II) is 

sufficient to answer the question.  

 

60. (c); From I & II together −  

  Let still water speed of boat P is x km/hr and Q 

is (16 – x) km/hr  

  ATQ—  

  
30

(16 –x–1)
–

30

(x+1)
= 2   

  
30

(15–x)
–

30

(x+1)
= 2   

  30x + 30 – 450 + 30x = 2 (15x + 15 – x² – x)   

  60x – 420 = 2 (14x + 15 – x²)   

  x² + 16x – 225 = 0   

  x (x + 25) – 9 (x + 25) = 0   

  x = 9 km/hr  

  speed of boat Q in still water = (16 – 9) = 7 km/hr  

  So, Both the statements taken together are 

necessary to answer the questions  

 

61. (e); Let’s A takes = x days  

  B takes = 3x days  

  (A +  B)together =
x×3x

x+3x
days   

  C takes =
3x

4
days   

  (A + B + C) takes together = 12 days   

  
x×3x×

3x

4

x×3x+3x×
3x

4
+x×

3x

4

= 12   

  
9x3

4
12x2+9x2+3x2

4

= 12   

  x =
24×12

9
   

= 32 days   

  A takes = 32 days   

  B takes = 32 × 3 = 96 days   

  C takes =
3×32

4
= 24 days  

 

62. (b); Profit sharing ratio of A, B and C = (24000 × 12) 

: (32000 × 4 + 40000 × 8) : (30000 × 9 + 24000 

× 3)   

  = 144 : 224 : 171   

  (A + C) Profit share = 
31200

224
 × (144 + 171) 

  = 43875 Rs.  

 

63. (b); Let length & breadth of rectangle be ‘l’ & ‘b’   

  ATQ −  

  
2(𝑙+𝑏)

𝑙
 = 

20

7
  

  7l + 7b = 10l  

  l = 
7𝑏

3
  

  Given, 
7𝑏

3
 × 𝑏 = 336  

  b2 = 144  

  b = 12 cm  

  Length of rectangle = 28 cm  

  Radius of cylinder = 14 cm  

  Height of cylinder = 12 cm  

  Volume of cylinder = 
22

7
× 14 × 14 × 12 

  =  7392 cm3  

 

64. (b); 
P1×2×5

100
=

P2×3×5

100
=

P3×4×5

100
  

  10𝑃1 = 15𝑃2 = 20𝑃3    

  𝑃1: 𝑃2: 𝑃3 = 30 ∶ 20 ∶ 15   

  =
1

10
:

1

15
:

1

20
   

 

65. (d); Required number of the ways  

  =  8𝐶3 ×  6𝐶4  

  =
8×7×6×5!

3!×5!
×

6×5×4!

2!×4!
  

  = 840  

 

66. (b); (i) x² – 35x + 306 = 0   

  x² – 17x – 18x + 306 = 0   

  x (x – 17) – 18 (x – 17) = 0   

  x = 17, 18   

  (ii) y² – 33y + 272 = 0   

  y² – 17y – 16y + 272 = 0   

  y (y – 17) – 16 (y – 17) = 0   

  y = 16, 17   

  x ≥ y   

 

67. (e); (i) 2x² + 7x – 30 = 0   

  2x² + 12x – 5x – 30 = 0   

  2x (x + 6) – 5 (x + 6) = 0  

  x =
5

2
, – 6   

  (ii) 3y² + 6y – 24 = 0   

  3y² + 12y – 6y – 24 = 0  

  3y (y + 4) – 6 (y + 4) = 0  

  y = –4, 2  

  No relation   
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68. (b); (i) 
x

(16)0.25 = √64   

  𝑥 = √64 × (24)0.25   

  𝑥 = 8 × 2   

  x = 16  

  (ii) y² = 256   

  y = ±16  

  x ≥ y   

 

69. (e); (i) 3x² – 25x + 48 = 0  

  3x² – 9x – 16x + 48 = 0   

  3x (x – 3) – 16 (x – 3) = 0   

  x =
16

3
, 3   

  (ii) 4y² – 24y+ 32 = 0   

  4𝑦2 − 16𝑦 − 8𝑦 + 32 = 0  

  4y (y – 4) – 8 (y – 4) = 0   

  y = 4, 2  

  No relation   

 

70. (e); (i) 2x² – 19x + 42 = 0  
  2𝑥2 − 12𝑥 − 7𝑥 + 42 = 0  

  2x (x – 6) – 7 (x – 6) = 0   

  x =
7

2
, 6   

  (ii) 5𝑦2 − 41𝑦 + 80 = 0  
  5y² – 25y – 16y + 80 = 0   
  5y (y – 5) – 16 (y – 5) = 0  

  y =
16

5
, 5   

  No relation 
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